Zrychleny pohyb
Pohyb rovnomérné zrychleny

33C. Pohyb hlavy utociciho chrestySe je tak prudky, ze jeji
zrychleni mize dosdhnout az hodnoty 50 m-s—2. Predstavme si.
ze by takového zrychleni mohl dosahnout rozjizdéjici se auto-
mobil. Za jakou dobu by dosahl rychlosti 100 km/h, pokud by
byl zpocatku v klidu?

36C. Kosmicka lod se pohybuje s konstantnim zrychlenim
9.8 m-s~2, aby se podminky pro pobyt posidky co nejvice bli-
zily pozemskym. (a) Za jak dlouho dosdhne lod jedné desetiny
rychlosti svétla ve vakuu, startuje-1i z klidu? Jakou drahu pritom
urazi?

37C. Startujici tryskové letadlo musi mit pred vzlétnutim rych-
lost neyméné 360 km/h. S jakym nejmensim konstantnim zrych-
lenim muze startovat na rozjezdove draze dlouhé 1.8 km?

43C. Pri1 zkoumani fyziologickych acinka velkého zrychleni na
lidsky organismus se pouziva raketovych sani. Sané se pohy-
buji pifimocare a pri klidovém startu mohou dosdhnout rychlosti
1 600 km/h za pouhych 1.8s. Za predpokladu, ze se san¢ pohy-
buji rovnomérné zrychlené, urcete (a) jejich zrychleni v jednot-
kich g a (b) drahu potrebnou k dosazeni maximalni rychlosti.



44C. Automobil maze brzdit se zrychlenim 5.2 m-s—2. (a) Za
jak dlouho lze vz zabrzdit z rychlosti 130 km/h na predepsany
rychlostni limit 90 km/h poté, co ridi¢ zahlédne dopravniho po-
licistu? (Vysledek ukize, ze je zcela beznadéjné pred policejnim
radarem brzdit.) (b) Nakreslete grafy x(¢) a v, (), charakterizu-
jici pohyb automobilu,

55U. Délka drahy kabiny vytahu v newyorském mrakodrapu
Marquis Marriott je 190 m. Kabina se pohybuje nejvyse rychlosti
305 m-min~". Jeji zrychleni pfi rozjezdu i brzdéni md velikost
1.22 m-s—2. (a) Jakou vzdilenost urazi kabina od chvile, kdy se
zacne rozjizdét, do okamziku, kdy dosdhne nejvyssi rychlosti?
(b) Za jak dlouho vyjede z dolniho podlazi az nahoru, zapoc-
teme-1i rozjezd 1 brzdéni?

Pohyby v homogennim tihovém poli Zemé

62C. Kapka desté dopadne na zem z mraku ve vySce 1 700 m.
Jakou rychlosti by dopadla, kdyby jeji let nebyl brzdén odporem
vzduchu? Bylo by v tomto pripadé bezpecné setrvavat béhem
boure venku?

63C. Nadkladni stavebni vytah je upevnén na jediném lané. Lano
se nahle pretrhne, kdyz vytah stoji v nejvyssim patie budovy, ve
vySce 120 m. (a) Jakou rychlosti dopadne kabina na zem? (b) Jak
dlouho poleti? (¢) Jakou rychlost bude mit pravé v poloviné
vzdalenosti mérené od vychoziho bodu k zemi? (d) Za jak dlouho
urazi prvni polovinu této vzdalenosti?



64C. Zly vyrostek Hugo hazi kamenim svisle doli ze strechy
budovy vysoké 30 m. Pocate¢ni rychlost kamene ma velikost
12.0m-s~!. (a) Za jak dlouho dopadne kamen na zem? (b) Jak
velka bude jeho rychlost pii dopadu?

84U. Parasutistka padd po vyskoku z letadla nejprve volnym
padem a urazi 50m. Poté otevie paddk. ktery zpomaluje jeji
pohyb se zrychlenim o velikosti 2,0m-s~2. Na zem dopadne
rychlosti 3.0 m-s~1. (a) Jak dlouho trval jeji let? (b) V jaké vysce
nad zemi vyskocila z letadla?

85U. Dvé télesa jsou volné vypusténa ze stejné vysky v ¢asovém
odstupu 1s a leti volnym padem. Za jak dlouho od okamziku,
kdy zacalo padat prvni z nich, je jejich vzdilenost 10 m?

87U. Horkovzdusny balon stoupd rychlosti 12 m-s~!. Ve vysce
80 m vyhodi posadka balic¢ek. Urcete (a) dobu jeho padu a (b) je-
ho rychlost pri dopadu.



